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Megjelenik e lap hetenkint egyszer, 
Szerdán. Előfizethetni rá Pesten, 
a jó és olcsó könyvkiadó-társulat ügy­
nökénél : czukorutcza 6. szám . föld­
szint.s a szerkesztőségnél. Vidéken a 

cs. kir. postahivataloknál.

Előfizetési díj Budapesten kihordás-a! 
félévre 1 ft. pp. vidékre p o s t á n. Lk. 
ritékban félévre 1 ft. 20 kr. pp. A lap 
szerkesztését illető levelek egyszerűen 
,.a Katholikus Néplap szerkesztőségé­
hez'1 czimezendők. (Pesten a központi 

papnöveldében.)

Dicsőség magasságban az Istennek, s a földön 
békeség a jó akaratú embereknek. Luk. 2. 14.

A bakiéi* éjszakája.
Midőn a nyári nap forró sugarai tűrhetlenné 

teszik a levegő hévségét, néha setét felhők tor­
nyosulnak a láthatárra, mellyeknek méhéből 
iszonyú dörgés , szemvakitó villámlások között 
zápor és jég szakad a föld szomjas arczájára, s 
meghúvösítik a rekkent léget; néha ellenben el­
marad az erőszakos felhő, de csendes fuvalom e- 
xnelkedik egy vagy másik égtájról, melly hű­
vös szárnyaival szelíden törli le a munkás ar- 
czájaról a meleg veríték hulló cseppjeit; igy cse­
lekszik Isten az emberrel, kit a gonoszság útjáról 
a jámboraid) élet ösvényére akar vezérelni; néha 
megdörgeti feje fölött villámos ostorát, és súlyos 
csapasokkal, nehéz szenvedésekkel kényszeríti öt 
az ég léié ragaszkodni: néha ellenben vonzó pél­
dákkal nyitja fel szemeit; az ige hatalmas erejé­
vel világítja meg elméjét; vagy malasztja szent 
sugaraival lágyítja meg szive kérgét, hogy an­
nak érintésére úgy fakadjon fel bűnös szivéből a 
jó igyekezet, mint hajdan puszta Arábia sziklá­
jából felfakadt a tiszta forrás Mózses vesszejének 
érintésére; mert az Isten, ki sokszor a gyengéket 
választja ki arra, hogy áltatok megalázza az erő­
söket, legparányibb eszközökkel képes azt vég­
hezvinni , mit halandó emberi erő, s ész és igye­
kezet nem tud végrehajtani; s igy történt Csi­
ger Mártonnal.

Kér es di helységében leggonoszabb ember 
volt Csigor Márton; nem mintha ezégéres gonosz­
tevő lett volna, hanem azért, mert elhanyagolta 
lelkét, minthogy gyűlölte Isten házát, az imát és 
jámborságot; de elhanyagolta testét is, mert do- 
logtalan és tobzódó ember lévén, nem csak sem­
mit nem keresett, hanem kész vagyonát is eszem -

iszom végett eltékozlotta, úgy annyira, hogy 
Márton, ki kevés évek előtt csinos házat, íölsze- 
reltfél t elket, egy szőlőt és szép ősz vég készpénzt 
örökölt Istenben boldogult jámbor atyjától, most 
már mindenéből kivetkőzve zsellérségben lakott; 
felesége, ki egyébiránt a legszelídebb, legmun­
kásabb slegjámborabb asszony volt, minden szor ­
galom daczára, nem volt képes családját illendő­
en ellátni; négy gyönyörű , de éhség gyötörte 
gyermekei, kik azelőtt vasár- és ünnepnapokon 
az Oltár körül legcsinosabb öltöm ben jelentek 
meg, most már nem jártak a templomba, mert 
szakadozott rongyaikban, hajadon fővel s mezí­
telen lábakkal szégycltek ott megjelenni: érezte 
ezt maga Marton is, azért kerülte ön lakását, kész- 
akarva, s a csapház gádorában gégemetsz«’» borral 
ohajtá nyakát szeg d a bensőjében kiáltó lelkiis­
meretnek ; leginkább érzé pedig ezt nője, szegény 
Léna asszony; azért úsztak mindig könnyek­
ben szemei; azért volt mindenkor búskomor és 
hallgatag; azért dorgálta keserűn de hasztalanul 
férjét, ha gyakran éjjenként haza vánezorgott 
kábult fővel. Tudta egész helység a jámbor Csi 
gorné keserű helyzetét; segiték is nemei!vek. 
kik tehetősbek valának, a mivel segíthették: — 
minden mások pedig részvéttel viseltettek iránta, 
s valahányszor napszámban dolgozni észrevevék. 
megesett a szívok rajta, és felsohajtanak; Sze­
gény Léna!

Történt pedig, hogy meghalt Keresdiben az 
éjjeli őr, ó-magyarán mondva ,,a hakt er“: a 
helység jegyzője és bírája pedig épen azon okos- 
kodának, váljon kit kellene alkalmas embert 
bakterrá tenni, minthogy senki ezen szolgálatot 
felvállalni nem ajánlkozók ; e pillanatban pedig 
megjelenék Léna, Csigor Márton nője, ki egy 
bizonyos tárgyban a bírónak pártfogásáért kö-
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nyörge., s egyszersmind a bírónak többszörös 
kérdéseire elbeszélé röviden, de mégis elég ke­
serűn szomorú állapotát. A biró botjára támasz­
kodva nagy részvéttel hallgatá Léna sorsát, s 
több Ízben fejét sajnallólag hajtogatva, végre 
megszólnia: „Ej ej ! szegény Léna, szegény Léna! 
hogyan tudnék mar rajtad segíteni, na!?" Léna 
lecsuggeszté lejét és hallgatott, a biró pedig rö­
vidke fejtörés után igy folytató szavait: „Léna 
te! nem jó volna-e, ha Marczit bakterrá tennénk ?" 
A jegyző mosolygott, Léna pedig ör miét s meg­
lepetését jelenté ki biró uram okos ötletén, s mi­
után a jegyző is a biró véleményét támogatta 
volna, elhatározók, hogy Marczi bakterrá leszen; 
mire Léna halaköszönetet nyilvánítva nagy öröm­
mel haza távozók. — A biró azonnal meghivatta 
Csiger Martont, s megkínáló a szolgálattal, mire 
Marton, nem azért ugyan, hogy csaladja nyomo­
rát enyhítse, hanem azért, hogy dologtalan nap­
jainak s vétkes tunyaságának némi palástja le­
gyen, elvallala nagy készséggel a baktersagot. s 
par óra múlva Írott bérlevele kezébe adaték : ezen 
alkalommal a biró dorgáló és fenyegető mondá­
sokkal, a jegyző pedig igen üdvös szép intések­
kel bocsa jtak el a hű szolgalatot és javulást Ígérő 
Csigor Martont.

Szent Mihály főangyal napja elmúlt mar, s 
Csigor szoigá atanak ideje bekövetkezék; szom­
bat est ve vala, és pedig setét őszi estve, mikor 
legelőször működését elkezdé; a mint a dárdát a 
faluhazánal kezébe adak, és vele az utczára kilé­
pett, egy különös érzés futa végig ereiben, melly 
neki nagyon jól esett; s azon gondolat, hogy 
benne van helyezve a helység bátorsága és nyu­
galma, büszkeségre lobbanta ót, s csapongó szar ­
nyakon kelté föl szivében a becsületérzést. 
Az óra ütött, s Marton elkiáltá a kilenczet lege­
lőször a papiak előtt. A biró, ki lesb n hallgatá 
Marczi kiáltását, előjőve rejtekébül, s megdicséré 
Marczit csinos versei s erős atható hangja végett, 
mire Csigor még büszkébb lón, s még elszáutabb 
hűséggel s bntorabb lelkesüléssel indult végezni 
működését. Utolszor kiáltott a talu vége leié, az­
után pedig körülnézvén magát, csodálkozva vette 
észre, hogy még több ablakok világosak, tehat 
még sok helyeken ébren vannak. Mikor a biró 
éjeli öt hivatalai Marczinak altalada, figyelmez­
tető öt a többek között arra, hogy azon hazakat, 
mellyekben időn kivul világot latna, különösen 
szemmel tartana, hogy ha tan valahol baj volna, 
rögtön segélyt nyújthasson. E bírói jó tanács 
most eszébe jutott Mártonnak, s részint azért, 
hogy kötelességét pontosan teljesíteni látszassák, 
részint pajkos kíváncsiságból elhatároza magá­

ban, hogy minden ablakon, hol világot lát, ha 
csak lehet, be fog kukkantani, s azonnal el is in­
dult a legszélső ház felé, hol világot láta.

E vakolatlan s összeomlott tetejű kisded ház­
nak szűk ablaka ki vala törve; itt néze be lege­
lőször Marczi s egy vörösen lobogó mécses vilá­
gánál két koldust látott. Az egyik a helység 
koldusbirája vala, kinek kötelessége volt idegen 
kéregetöket a faluból ki parancsolni, hogy a hely­
ség szegényei elöl az alamizsnát el ne ragadjak ; 
a másik idegen koldus volt; s az asztalra ki­
rakott különféle alamizsnákon ingerült kedéllyel 
gyűlölködtek és pörlekedtek; szavaikból pedig 
megérté Marczi, hogy a koldusbiró az idegennek 
megengedő a házalást, azon feltétellel, hogy estve 
a nyert alamizsnát vele megosztana ; de a kol 
dusbiró nem hitt az idegennek s kevéslé a rész­
letet. „Úgy ám, barátom, mondó az idegen, tii 
házat is bejár az ember, inig valamit adnak." —
,Hazudsz, semmi házi! rivalkodék reá a koldus­
biró, itt bizony minden háznál adnak valamit; 
legfelyebb Csigor Mártonéknál nem, mert szegé­
nyeknek magoknak is elkelne!: Marton e szavak 
hallatára le vala forrázva; szégyenpir futó elar- 
czáját, s alig tudott az ablak alól eltámolyogni, 
hogy ne halljon többé olly kemény igéket.

Most áltál ment a túlsó sorra, talán harma­
dik házhoz, mcllynek ablaka szinte világos vala; 
e ház előzugában az öreg Czibaki lakott, hajda­
nában takácsmester, most valóságos házi szegény, 
kit a helység tehetősbe! tartanak eledellel s ru­
házattal; tízéves unokája, a csintalan Miska gye­
rek horda neki egy fazékban az irgalom falatja­
it. Ennek ablakán tekinte be Marczi, s az öreg 
Czibakit látó az asztalnál ülni, s kerek f ejű fekete 
fakanállal egy bögrében koto rázni, Miska pedig 
a patkan gugzsola; „Kitől hoztad ezt, a higiét, te 
fattyú!?” kialta Czibaki boszusan a nagyokat 
ásitozó Miskara. „Tórvénybiró uraméktól, öreg 
apám“ feleié egykedvűen az álomtól nyomatott 
fiú. „Ette volna meg maga törvénybiróné asszo­
nyom ; ha különbet, nem tud kotyvasztani, illyet 
el se hozz tőle máskor; érted-e! ? hiszen ezt még 
Csigor Marczi éhes fiai sem ennék meg;“ dör- 
mögé a hálátlan Czibaki, haragos tekintetet vet­
ve Miskara. Márton e szavakra csaknem elszédü- 
le; szégyen és boszu haragos lángokra gyulad- 
tak lelkében; az utcza közepére tántorgott, ott 
megái la, s dárdájához támasztva fejét, sokáig 
komorbús gondolatokban merengett. „Istenem, 
Istenem! igy sóhajta magában a többek között, 
tehat annyira elaljasodtam én már, hogy még a 
koldusok is gúnyolódva emlegetik nevemet; ej, 
ej! ej ej!“ itt fejét csóválgatva tovább indula;
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de akaratja ellen egy forró könny csordult ki 
szeméből, és az anyaföldnek kebelére hullott; ez 
a könny pedig drága gyöngy vala, mert ez a 
könny a magába térő lelki józanodás első könnye
volt. —

E két szégyen\rallás nem ijeszté vissza Már­
tont kezdett kalandjának folytatásától. At utcza 
közép táján világot vön észre Voltaiék ablaká­
ban , oda sunnyoga tehát és benéze. A mécses a 
kályha vállán égett; a szobatér pedig magasra 
vala halmozva {osztatlan kukoriezaval, mellynek 
tetejében ült egyedül Voltaiék legény fia Pista; 
a ház többi népei a tiszttartónál valának {osztó­
ba. Es miként fosztott Pista? Jobb keze, melly 
pár napok előtt a szekérről ledültében kificza- 
rnult, vastagon vala ruhákkal bekötözve s fekete 
kendőjével nyakába függesztve; baljával pedig 
fosztott, fogai segítségévelhámozgatván le a ku- 
koricza leveleit; majd azutan a kifejtett csövet 
jobbja hóna alá szoritá s úgy törte le baljával a 
leveles csutkát róla; mind e mellett pedig Pista 
mellett az asztalon három négy piros cső, előtte 
pedig a földön nagy halom tisztára fosztott a- 
ranyszemü kukoricza sárgult. — Márton sokáig 
gyönyörködve nézte Pista munkáját, s midőn az 
ablak alól elkullogott, egy szemrehányó gondo­
lat emelkedők lelkében, melly mintha sugtavol- 
na: „Látod Marczi! Pista félkezét is dologra hasz­
nálja, és munkájának sikere vagyon; te pedig 
ép kezeid mellett henyélsz; hogyan várhatnál 
áldást az Istentől? ki Maga is mondá: „a ki nem 
munkálkodik, ne egyék;“ e gondolattal tovább 
ment, s elvivé magaval a meggyőződést is, hogy 
nincs fogható legény Voltai Pistához az egész 
helységben. —

Márton az utczának alsó végéig haladt már, 
midőn észre vévé az itju Harmatné ablakát tiszta 
fénnyel világolni; ez ablak világának Gsigor 
szinte megörült, mert ilju Harmatné a falu leg­
szebb nőinek egyike lévén, Márton is örömmel 
legelteté csintalan szemeit a nő piros arczáján; az 
ablakhoz surrana tehát, hogy benézzen, s milly 
meglepő jelenetnek lón tanúja. Az ablakhoz kö­
zel álló asztalon egy vánkoska fekvék, s e pilla­
natban hozá Harmat Juli három éves szőke kis 
leányát az asztalhoz, s a vánkosra térdepelteié le 
a piczinykét, ki a falon függő képre fordítván 
szemeit, apró kis karjait imára emelé, s beszélni 
csak alig tudó nyelvével versenként mondott ked­
ves anyja után az estimának igéit e képen :

Anya. Oh édességes Jézusom!
Leány. 0 édesszégesz Jézuszom!
Anya. Oh Jézus kegyes királyom!
Leány. 0 Jézusz-kegyesz-kijájom 1

Anya. Kérlek mindenkor légy velem.
Leány. Kéllek — mindenkel légy veem.
Anya. S ez éjjel maradj mellettem.
Leány. Ez éje majadj inejettem.
Anya. Hogy gyarló testem nyugodjék ;
Leány. Hogy gyajó tesztem núdodjék.
Anya. De szivem el ne aludjék.
Leány. De szivem ej ne ajudjék.
Anya. Téged mindenkor lathasson;
Leány. Téded mindentől láthasszon,
Anya. S minden gonoszt távoztasson, Amen.
Leány. Minden donosz távozón. Amen.
Anya. Na most vess keresztet szépen!
Leány. Atyának, ész Fiúnak, ész Szent Lé­

lek Isztennek nevében, Ámen.
Ekkor Julis eláradván lelke örömében, ki­

törő heves indulattal karjaiba ragadó a kis le­
ányt., elboritá csókokkal, és sokféleképen nevezé 
öt mondván: „Oh kedves ragyogó csillagom, 
fénylő szentiványbogaram, édes kis virágom, a- 
ranyom, gyöngyöm, piczinyem, gyémántom, ru­
binkövem, gyönyörű kis rózsám, szegfűm, vio­
lám, liliomszalom, rozmaringom, angyalom, ga­
lambom, ezüstöm, tubiczám, tulipánom, giliezém. 
kedves kis életem, vagyonom,jószágom, menny­
országom, mindenem te!!“ — most az ajtó felé 
vivé öt, s fölemelé a szentelt víztartóhoz, a kis 
leányka pedig apró ujjacskáival bele nyúlt, és a 
mint tuda, beszcntelé magát szentelt vízzel, mit 
anyja is cselekvők , és azután lefektető leányká­
ját az őrző Angyalnak karjai közé csendes nyu­
galomra. Márton elérzékenyülve távozott el azuj 
utcza felé, s gondola magában: „íme milly szép 
az ártatlanság az ur félelmével megkoszorúzva! 
Teremtő szent Atyám! miként volna rajtam a te 
áldásod ? én még sohasem intettem magzataimat 
az imádságra, s életemben csak egyszer sem tu­
dakoztam még Lénától, ha tudják-e gyermekeim 
a Miatyánkot.“ — Márton szíve búba merült it­
ten, s féltévé magában, holnap azonnal megkér­
dezni Lénát, váljon gyermekei lefektökben és 
felkeltökben szoknak-e imádkozni? —

Hlyen gondolatok között általmene Csigor 
amaz utczába, melly Burgundiának neveztetik, 
és látá messziről világoskodni ablakait azon haz­
nak, mellyben Vendel a napszámos és nője 
laknak vala. Csigor pedig gyiilölé Vendelt, mert 
az egész helység szereti vala ót; minthogy Ven­
del és nője hires és jó munkások valának; bol­
dog vala az, ki őket napszámosul megnyerhető; 
maga a tiszttartó is, valahányszor hajdújának a 
parancsot kiadá, hogy napszámosokat szerezzen, 
mindenkor utána kialtá: „Jancsi te! ott legyen 
ám Vendel!“ Ez pedig azért vala, mert Vendel
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nem csak minden nemii mezei munkálatot telje­
sen értett, hanem lelkiismeretesen dolgozók is ; ö 
nem vala ollyau, mint egyéb napszámosok, kik 
csak akkor gyorsak és pontosak, midőn a föld­
nek ura mellettök áll; hanem ő minden munkát, 
mellyhez állítják vala. úgy tekinté mint ön ma­
gáét. s a tulajdonos, kinél Vendel napszámosko- 
dék, bizton láthat vala egyéb ügyei után. E Ven­
delnek ablakán leskelődék a mi Mártonunk, és 
látja vala Vendelt nőjével az asztalnál ülni, előt­
tük egy bankóval tömött tárezátés egy teli zsacs- 
kót allani, az asztalon pedig több apró halmok­
ban különnemü pénzeket elosztva heverni. Ven­
del és nője heti keresményeiket számolgaták ösz- 
ve: midón pedig már rendben volnának, akkor 
szula Vendel az u nőjéhez mondván: „Na édes 
Katim I most tehát beszélj, mire vagyon szükség 
szegény hazunknál ?“ Kati vállat vonita, s őszinte 
szemekkel Vendelre tekintvén, felele mondván: 
„Tudja a jó Isten! kenyerünk van; lisztünk van ; 
zsiradékunk van: sónk van; főzelékünk van; 
ruha Jancsikának csak dömötöri vásárkor kell: 
most tehát tudtommal se minire sincs szükségünk !•• 
Ekkor Vendel létévé fejéről süvegét, homloka 
felderüle a lelki örömtől, mint hegytető a 
kel* napsugártól, — s emelkedett hangon Így 
szóla: „Adjunk tehat hálákat a teljes szent Há­
romság egy Istennek, ki kezeink munkáját aként 
megáldottá, hogy midőn keresményünket jövő 
napokra eltelietjük. szerény lakásunknál semmi 
-zíiksvg nincsen'. — most egy halom pénzt sepre 
Kati elébe és igy folytatá szavait: édes Katim! 
ogjad e pénzecskét, és szolgáltass egy hálaadó 
zent .Misét a boldogságos Szűz tiszteletére; egy 

pár viasz gyertyát Ígértél a szenvedő Jézus oltá­
rára. vedd meg azt is; és ha egy par garaska 
fennmarad, nyújtsd a szegény vak 1 'serüknek, s 
mondd neki, hogy imádkozzék érettünk“; — 
ekkor Vendel betakaritá többi pénzecskéjét, és 
elvivé a ládába; Márton pedig elsunnyogott az 
ablak alól, és igy beszélgéte magában: „haszta­
lan rágalmazom Vendelt; ő nem lehet többé bol­
dogtalan ; szereti öt a falu, mert munkás; szereti 
az Isten is, mert hálaadó. En uramistenem! Ven­
delt jó volna-e követnem!?

A mint Márton illy tűnődések között foly­
tatni akara útját, lata, hogy a szomszédban is 
gyertyavilág lobog. „Ugyan mit cselekszik ily-- 
lyenkor az öreg D o r o m b o z i n é ?“ monda ma­
gában Márton, és benéze az ablakon. Az öregDo- 
romboziné az asztalnál ült, s a roszul égő gyer- 
xyabélt igazgatá; szemközt ült neki fiatal, de öz­
vegy menyecske leánya Marosa, ki pár hetek 
előtt temette el hőn szeretett, férjét. Mindketten

sokáig varrogattak valamit; mig végre a me­
nyecske nyájas esenkedö hangon megszólnia, s 
meg megsimogatván anyjának redős homlokát, 
hízelegve igy könyörg vala: „Kedvesédes jó a- 
nyám! a Krisztus áldja meg! ollyau éhes vagyok, 
hogy alig látok miatta; adjon valamit ennem!“ 
A meglepetett anya fájdalmas tekintetet vetvén 
leányára, feleié: „(falambom leányom: ha csak 
kenyeret nem adok, bizony nem tudok egyébbel 
szolgálni, még soha nem fogytam ki mindenem­
ből úgy, mint most; sem véndelyben, sem a lá­
dában; de csak egy homolyka túrót sem vehet­
tem; édes apád ma reggel minden pénzt öszve- 
szedett az utolsókrajczarig és elvivé; azt monda, 
hogy fejős tehenet akar venni. de még most sem 
tért haza, én meg nem foghatom, hol késik olly 
sokáig.“ Marcsa lehajtotta fejét es hallgatott; de 
szivében keseregni latszék, s mint violák levelén 
a deres harmat, úgy ragyogtak hosszú setét szem- 
pillain panaszkönnyei. Martonna k úgy tetszék, 
mintha kést döftek volna szivébe; de félt maga 
felé fordítani lelki szemeit; hanem okoskodék 
magában mondván: „egyik házban öröm és bő­
ség, a másikban panasz és szükség, — váljon mi 
lehet ennek az okaV — mire kopott subáján e- 
gyet ránta villával, s további eszmélkedés nél­
kül útját követé. —

Vala egy kurta csapház, végén amaz utczá- 
nak, mellyben Csigor Marton most sétálgat vala, 
e csapházról utasítást és parancsot kapott Már­
tonunk a birótól, hogy mindazokat, kik benne 
kilcncz óra eltelte után dőzsölnének, felelet terhe 
alatt hazakergesse. Midőn azért e csapszék tele 
közelednék Márton, hall vala messziről rendetle­
nül rikító dalok hangjait, minő a futásra támadt 
lúd csoport gágolo hangja szokott vala lenni; — 
oda érvén pedig, benézea csapház udvarfelőli ab­
lakán, és ime! az öreg Dorombozit lata ba­
rom betyár ivó társaival egy asztalnál ülni: íe- 
jérlö lágy kenyér, sült csibe és gőzölgő tormás 
hús mellett hatalmasan poharazni. s minden po­
hár ürülte mellett rekedt torokkal egy egy nótát 
elrikacsolni. Dorombozi üvege épen kiürült; a 
csaplárosné belépett, s Dorunbozi a magasra e- 
melt üres palaczkot felé nyújtván, igy kialta: 
„Ni ni, korcsmárosne . viragszálam.' hozza csak 
teli még egyszer ezt az üveget! — száraz mar a 
torkom, nem megy a nóta, hej pedig messzi- még 
a reggel! — ni ni. korcsmárosne, — semmi na; 
se baj: csak hozza tele: ha elfogy a tehén ára, 
elbírja még a búzás verem!“ és a bűnös ivodalom 
csaplárosnéja ördögi öröm mosolygással vévé ki 
kezéből az üres palaczkot. Mártonunk csak nem 
kővé meredt bámultában; jobb keze remegni
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kezdett, s akaratlanul nyomódott szivéhez. „Hah 
vén gonosztevői mormogd magában Márton, — 
gyalázatos tettedben, mint tiszta tükörben latom 
ön gonoszságomat! azért éhezik hon menyecske 
leányod , mert te itt dorbélyozol; s azért éhezik 
Lénám és kedves kis fiaim, mert teljes éltemben 
így czimboráskodtam mint te; oh én bolond!" 
sohajta most Márton, öklével kopogtatva tulaj­
don homlokát; — de várj agg lator, ha maga­
mon már nem segíthetek , majd segítek rajtad!“
E szavakra dühös lépésekkel ronta be Márton a 
sentés szobába, s a megdöbbent vendégek előtt 
teremvén, haragos toppanással a padlóhoz üté 
dárdáját,szemei haraglángban égtek, s mérgében 
vérig harapott ajakkal igy kialta rajok: „A bíró 
és tanács nevében parancsolom nektek éjjeli bag­
lyok. hogv ezennel mindenki haza takarodjék, 
mert az óra tízre jár!" A czimborák megsunyták 
magokat, de az ősz 1 lorombozi pajkos szavakkal 
valta lel a dörgő parancsszót, s Mártont egy da­
rabka sülttel kinala, Marton pedig teleié: ..Hall­
gasson kend, vén filiszteus! jobb lesz azt a húst 
holnapra eltenni, ma úgyis szómba; vagyon; te­
gyen kend inkább egy darabka érett túrót a ta­
risznyába, és szégyeljc kend magát, mert van 
itthon éhes, a ki megeszi!" h szavak hihet" f"l- 

-breszték a lelkiismeret hangját Dorombozi szi- 
I vében, mert igen elenyészett vidámsága. s iuég 

..o*y pohár bort kiürítvén, nyakába veié taiisz- 
nyájat, s érthetlen dörmögések között társaival 
au-yútt elillant. Mártonunk is kiment az utcz.ua.
•j "észen meg lön magával elégedve; azon gondo­
lái. hogy jót cselekedett, örömbe sdlyeszté lelke 
öntudatát, s egy szerencsésebb jövő sugarát de- 
rité lói elméjében : — most azonban nem tudá, 
váljon elütötte-e már a tizórát vagy nem azért 
tehát 1 ulei figyelmét a toronyra függesztvén, b-r-u 
lépésekkel befordula az uj utczaba.

Te Uram. ki az égnek k"k öléből majd ra­
gyogó napfény sugarában, majd a szelíd hajnal- 
csillag inga rezgésében mosolyogsz felénk; le 
Uram! ki tövisekkel körződ a liliomot, hogy le 
ne törje rabló kéz; s ki apró szemű harmattal 
öntözöd Jerikó rózsáját, hogy illatpora el ne 
nyészszeu: — Te Uram! ki majd vakító tüztény- 
nyel ütöd ki nyergéből a langkeblü Sault, hogy 
szándéka megváltozzék és éretted harczoljon, s 
majd ujjaiddal intesz a bűnös vámosnak, s an­
gyalinál égibb hangon mondod neki: Máté kö­
vess! — Te Uram! szólj, ah szólj míg csak egy - 
szer Mártonhoz, és bizony mondom, megtér, és 
ha Te akarod . meggyógyul ö, és üdvössége le­
szen neki és házának. (Folyt, köv.)

HAZAI TUDÓSÍTÁSOK.
Pest, nov. 18-án. A ,Jó és olcsó könyvkiadó tár-- 

salat1 f. hó 3-án gr. Károlyi István ö mlgának elnök-' 
lete alatt tartotta havi választmányi ülését. Legtöbbnyire 
belügyek lőnek tárgyalva. A nagy közönséget érdeklő 
pontok közül e következőket említjük : larsulati szám­
vevő bemutatta az 1851. ügynöki és 1851. és 1852-ik évi 
pénztár számadásokra vonatkozó észrevételeket. mellyek 
a választmány által jóváhagyattak. Ez alkalommal az illető 
ügynök ur a maga részére viszajáró 24 pftróí lemondván, 
ez összeget a föltétellel engedte a választmány rendelkezé ­
sére. hogy ezen összeg egy a magyar egyházi történetből 
veendő jó novelláért jutalomdijuí kiszolgáltassék. — Az 
ügynöki és pénztárnoki számvitel rendét kidolgozó bi­
zottmányhoz pótolagosan társulati igazgató, pénztárnok s 
ügynök urak kiküldettek. — A ,( saládi Lapok1 -zerkesz- 
tésével ft. elnökhelyettes előterjesztésére tek Ney he­
rei."/. .ír határoztatott megbizandónak akként, hogy szer­
kesztői tiszteletdijul a társulattól -ülO pitot kapjon, más 
500 pengő forint pedig az írók díjazására, elnöki utal- 
vanvozás mellett, lordíttassék. A szüksége- szerződés 
meckötése ft. elnökhelyettes arra bízatott. Melly alka­
lommal elnök ö mlga a társulat irányában több ízben ki­
tüntetett nagylelkűségét újólag az által bizonyította be, 
hogv a szerkesztői tiszteh-idijhoz evenkinti 400 pengő 
forintot kegyesen felajánlani méltuztatott. mit a választ­
mány mély hálával fogadott. Kapcsolatosan e targygyal 
értesité ft. elnökhelyettes ura választmányt, hogy bibor-
nok-primus e= esztergomi i. :o:nazaSSaga a társu­
ltnak kényelmes védnöke ugyanezen czélra 100 pfrtot 
kedvesen ajánlani mélióztatott - Felolvastattak több 
rendbeli t. "Z. írók levelei . medvékben irodalmi közre­
működéseikéi társaságnak készszivesen telajánlják, mit 
a vaia-ztmány örvendetes tudomásul vett. ■ hl- elnök- 

; helvettes jelenti, hogy N m •• t h György ez. püspök s 
esztergomi kanonok ó mlga a 100 ítnyi tőkének lenzeteSe 
mellett, az alapit! tagok sora i épett — Bemuttatatott 
az 1853-dik évi mgusztus hóban tartóit nagygyűlésnek 
nyomtatásban megjelent jegyzőkönyve . valamint bilvio 
Pelliconak „Az emberi kötelességek" czimu könyvének 
(’ s a - z a r Ferencz által készített magyar lorditasa, melly 
munkák a t. részvényes uraknak reszvénydij fejében fog­
nak kiszolgáltatni. - Ki. -inökhelyettes áltál szoba ho­
zatván a némellv püspöki varosokban, u m. Egerben, 
Pécsett Esztergomban létező egyházi nyomdák pártolá­
sa. a választmány teljes készségét fejezte ki az iránt hogy 
tekintetbe vévén a helybeli nyomdák rendkívüli drága­
ságai. a vidéki egyházi nyomdákat adandó alkalommal 
igénybe veendi

A „Budapesti Hírlap" nem rég JotsvaróL 
eiry tudósítást kapott, melly távolabb körökben is figye­
lemre méltó : „Itt c tájon igen sok remegő kedélyuea van- 
nak. kiket azon aggodalom nyugtalanít hogy Magyaror­
szág magasb fekvésű vidéké, alig kerulhetend.k k, a -eh- 
sé"et. síik épen ezért, a szesznek gubnabol egetese iránti 
tilalmat, mint a legjobb eszközt a fenyegető baj ellen o- 
römmel üdvözlik és magasztaljak. Tagadni nem lehety 
hogy az évszakok rendetlensege nem egy nyomon idé­
zett elő ez évben is, de a fenyegető éhségnek felső Ma-

;V
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gyarország nem egy községében nem kevésbbé a parasz­
tok gondatlansága és iszákossága is oka.

A pálinka vagy gabnából, vagy burgonyából eget- 
tetik, ezt a közönséges ember issza, vagy rizsből, s ekkor 
araknak- vagy szörpből készítik , s ekkor rhumnak neve­
zik. és inkább előkelők iszszák. Ezek hevítő vagy szeszes 
italok, mert azokban csak szesz rejlik. Meg vannak en­
gedve a természetes italok : víz és tej ; s a forrt italok : 
mint íi bor és sör. ezekben is van erÖ.

A világ sok czredekig fenállt, a nélkül, hogy azem- 
berek mindez italokat itták volna, várakat építettek a 
legnagyobb fáradsággal, a legmeredekebb magasságokon 
és*hegyeken , a nélkül, hogy e munkára pálinkával ed­
zettéi volna magokat. Murány vára romai hirdetik ez 
igazságot, de szavai a pusztában elhangzanak Miután a 
szeszesitalokat égetni megtanulták, csak gyógyszertá­
rakban orvosságul hasznának azokat, s csak a betegeknek 
rendelék meg; mert tulajdonkép orvossága nem közön­
séges ital. Az utolsó 70 év alatt a népnél kiszorítottak a 
bort és sert, s fájdalom mindennapi italaivá lettek, Ezért 
kerülnek most a háztartások annyi pénzbe Ki naponként 
egymaga vagy családjával fiO fillér arat iszik meg. az egy 
év alatt 7 tallért 14 gr., 10 év alatt 75 tallért, s 11)0 Ivó­
ért 30 év alatt 22.500 tallért költ; ki naponként egy ga­
rasért iszik, az évenként 15 tallért, 5 garast, 10 ev alatt 
4Ö0 tallért, s száz ivóért 30 év alatt 90,000 tallért költ 
S ez nem legcsekélyebb oka annak, hogy most mindenütt 
rosz időkről panaszkodnak.

Sumjatz falu a királyhegy tövében, mellynek lakos­
száma 2000,évenkéntkóburg-góthai hg ö füge vashutai­
ban b0,000 hot keres: Polhora falu a nagyszerű kamarai 
olvasztó-kemencze közelében a Gomnrrol Beszterczebá- 
nyára vezető utón talán még többet keres, és mégis mind­
két községben egy pár mérsékelt családapát kivéve, sem­
mit egyebet nem láthatni, mint nyomort. A parasztnak 
semmi sürgetősb dolga nincs, mint a keserű keresmény­
nyel a korcsmába sietni, egész keresete az uradalmi pénz­
tárba foly vissza, a szükség ajtón ablakon kinéz, marhája 
alig mász, a gyermekek mezítláb sőt félmeztelenen mint 
hottentották, iskolai tanítás nélkül futkosnak az utczákon 
Ámbár több megyei főnökök igen helyesen a 2 fton felöli 
korcsmái hitelt eltiltották, azonban úgy látszik, e rende­
letek legújabb Időben ismét feledésbe kezdenek menni.

De a pálinka nem csak olly méreg, melly a nép jó­
létén rágódik, hanem fajdalom' egésségén is. Arinál, ki 
sokat Iszik, ez nagyon szembeötlő ; deollyannál is, ki csak 
keveset iszik , nem marad el a káros hatás. A természet­
búvárok igen jól tudják, hogy a szesz, melly a pálinká­
ban van, lassú méregként hat, hogy a vért megégeti, a 
tüdőt és életet megrontja. Ha 10 ember 20 éves korától 
fogva naponként csak egy pohár pálinkát iszik meg, úgy 
8 közóiük 10 évvel előbb hal meg, mintha semmi pálin­
kát sem ittak volna. Sok száz orvos megvizsgálta ezt, s 
egész határozottsággal kinyilatkoztatják , hogy a pálinka 
nem lesz vérré és bússá, tehat nem erősit, hanem csak 
tüzel , hogy tehát az egészségre nézve nélkülözhető és 
káros, és sok betegségek oka Megtámadja az idegeket, 
ezért tántorognak és reszketnek az ivók, érzékeik meg­
tompulnak, elme és élez kivesz belőlük, s végre meg is 
háborodnak. Megvizsgálták a tébolydákat, majdnem min­
den 7-ket a pálinka vitte oda Az embert mindig roszabbá 
teszi, visszavonás és zenebona a házas életben, verekedés,
Íierek, gyűlölet, ellenségeskedés, korhelykedés, játék, do- 
ogtalanság, mind abból erednek, 8 senki sem tagadhatja,

hogy a pálinkaivás szokásának növekedése óta a bűnök 
is: öngyilkosság, törvénytelen gyermekek stb. szaporod­
tak. —

A pokoli italtól tartózkodó egyletek, mellyeket több­
nyire lelkészek és tanítók alapítottak, nehézségekre, aka­
dályokra találtak , és csak igen csekély támogatásban ré­
szesültek, s már többnyire megszűntek s a gyom mérge 
bujábban burjánzik mint bármikor. V alóban csak czél- 
szerü lenne, az egyházra és tanodára a hasznossági elvet 
alkalmazni olly időben, mint a miénk , midőn a pálinka a 
közönséges ember küzködésenek és törekvésének czélja. 
Az iskolának és egyháznak nagy befolyása van a népre, 
hogy az erényesebb, engedelmesebb, tevékenyebb, erköl­
csösebb legyen. Csak öncsalódás , álom , ha azt hisszük, 
mikép népiink iskolai képzés és nevelés nélkül magasb 
erkölcsi álláspontot foglalhat el. Ha a papság és az ér­
demteljes tanítói osztály jobban púrtoltatnék, a korbely- 
séc, iszákosság, szegénység azon mértékben kivesznének, 
a mint most sok helyen ijesztöleg gyarapodnak. Az olly 
embert sajnálni lehet, ki minden üdvöt csak a börtönök­
től és jivitó-liázaktól remél.

A mérsékleti egyletek alapitóinak nem egy fenye­
getést kelle a pálinkaégetö házak tulajdonosaitól tapasz­
talniuk , senki sem volt, ki partjokat fogta volna. S mégis 
minden oldalról ismétlik a panaszt, bogy a városokban 
úgy mint a vidéken az iszákosság és erkölcstelenség foly­
vást terjed, és hogy illy módon a nép szivében olly mé­
tely fészkeli meg magát , melly évről évre emésztőbben 
terjed, s mellynek következései megszámitkatlanok.

Így olly baj emészti népünk csontvelejét, mellynek 
sok ezren áldozatul esnek, s ha valahol, valóban itt na­
gyobb figyelem és nyugodt s erélyes beavatkozás szük­
séges. öily nemzedék nő fel, hogy Isten legyen neki ir­
galmas! Gyermekek, kik 10—12 éves korukban pálinkát 
isznak, dohányoznak — nemzedék . melly testben és lé­
lekben mindinkább elcsemevész, s az államnak méltó pol­
gárokat nem ígérhet. Quocl Deus bene vertat!

Katholikus hitélet.
LV.

Szentes, nov 17. Isten a megmondhatója, milly 
nagy örömet érez szivem, ha a kath. hitélet ébredését sőt 
virágzását tapasztalom egy , vagy más helyen: ha azt lá­
tom, hogy a hivek sz. egyházuk iránt melegen érezni tud­
nak, és Isten kegyelmével arra törekszenek, hogy ne csak 
névszerint legyenek katholikusok, hanem tetteik és éle­
tűk mutassa azt, hogy egész leikök Jézus szeretetútől van 
áthatva. Adja is az Isten, hogy naponként bővebben ter­
jedvén el a kegyelem áldása a hivek szivei fölött, ne le­
gyen oka szeretett Anyaszentegyházunknak keseregni 
közönyös és hithideg fiain. Az anyaszentegyház jobb nap­
jainak előkészítésére, és a hitélet fölébresztésére mennyire 
közremunkálnak a Mária-társulatok, lelki örömmel ta­
pasztalja az egyház minden hű fia. Nálunk Szentesen, a 
pár év előtt megalakult Mária-társulat, nem csak hogy 
virágzik, tiOO-nál több tagot számlálván, hanem áldásos 
gyümölcsöket is hoz. — Uly nagy városban, és annyi 
más vallásnak között elszórt katholikusokra nézve milly 
áldást hoz e társulat, mindenki elgondolhatja. Ez által 
gyakoribb érintkezésbe jönnek egymással a hivek : köl­
csönösen buzdítatnak a jámbor életre, ajtatosságra és tö-
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kéletcsségre, egymás ajtatosságán föllelkesednek, egy- 
majt intik és oktatják, jó könyveket olvasnak,és egymás 
bunkóságától fólmelegitetve , sok üdvös elhatározásokat 
tesznek, b-y nem rég elliatározák : hogy azon megholtak­
nak kiknek illendő es keresztényi eltakarításáról ki sem 
gondoskodnod, mind testéről, mind leikéről ők fognak 
keresztényi szeretettel gondoskodni. De Istennél vannak 
följegyezve az élet könyvében mind azon lelki jók , mel- 
lyeket a társulat keletkezése óta a B. Szűz pártfogása és 
esedezése által eszközlött. Sót nem is említem azt sem : 
hogy e társulat tagjai közül egyesek , nagylelkű bőkezű­
séggel százakra menő áldozatokat tettek Isten egyháza 
föiekesitésére , csak azt akarom megírni más atyauktiai- 
Bak lelkiépülésére és buzdítására, hogy legközelebb is a 
szentesi Mária-társulat adomány lilléreibol egy szép vi­
olaszín miseruhát, szentelt vízmedenczét szentelövel és 
egy szép mivü szentségtarlót a betegek szamara ajándé­
kozott a templomnak. Isten áldása szálljon ezekért az aj 
latos M.ria-társulatra. Gyümölcséből ismerni meg a fát, 
tetteiről a katholikust. Egyesüljünk mi a bit, reménység 
cs szeretetben a Boldogságos Szűz Anya kegyelmes szar­
nyal alatt, hogy Isten dicsőségének terjesztésűre es szent 
hitünk felvirágoztatására mentői több jót tehessünk. Is­
ten malasztia őrködjék minden Maria-társulati tagok lel- 
, , , Gy. A.kében J
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lett, leginkább Ö cs. kir. Apostoli Felségének köszön­
hető, ki egy jótékony czélokra szánt összegből 30,000 
forintot a pesti irgalmas szüzek intézetének utalványozni 
kegyeskedett. A Sz. Lélek ünnepélyes segítségül hívása 
után a menet megindult a templomból az irgalmas nénék 
lakása felé, hová a városi népség is megszámithatlan so­
kaságban özönlött. ,

A házi kápolnában ünnepélyes ,.Te Deum énekel­
tetett , mellynek végével a helytartó tanács pesti kerü­
leti alelnöke, m. A ugusz Antal ur kitűnő beszédben o 
emincncziájának a fővárosiakéinak nevében megköszönte 
fr,pásztori lángbuzgalmának ezen uj bizonyítékát, melly- 
böl a város lakóira olly nagy áldás fog baromiam. Üdvö­
zölte egyszer-mind a jámbor szüzeket Pest lakóinak ne­
vében, s nekik az égből áldást, erőt kívánt emberbarát., 
de nehéz hivatásukban. Emelte az egesz ünnepély lényét 
öcs kir. fenségének Hildegard e herczegasszonynak 
magas jelenléte, kit a testvér főváros lakói mindenütt tisz­
telettel látják, Írni arról van szó, hogy a szenvedő embe­
riség szemeiből egy köny töröltessék. - Lebegjen t aulai 
sz. Vincze szelleme nemeskeblü intézményének ez uj cse­
metéjén. miszerint ebből, mint egy gyupontbol az egbo 
származó s oda ismét visszatörekvo tiszta keresztényi 
szeretet a pesti hívek sziveit mindig tágasabb s tagasabb 
körökben fel gyűl assza, s a nyomor s ínség es az ezekből 
gyakran származó erkölcsi romlottság szukebb s szukebb 
körbe szoruljon!

Pest, nov. 20-án 1853. Pest városa lakosaira ma 
a lelki s testi kegyelmeknek egy uj napja derült lel U 
.reams mai nap vezettettek be lakásukra a paulai sz. \ in- 
cze által alapított „irgalmas szüzek“, Magyarország io- 
mauasságu lierczeg-prímása Scnovszky Kér. János 
ő emmencz.ája által. Reggeli 10 órakor mar nem csak a 
sz Tiieresiuhoz czimzett templom, hanem a szomszéd t- 
czak s terek nagysokaságu népség által voltak ellepve, 
kik mind látni ohajták azon jámbor szüzeket, kik. lemond­
va a rokonság s a családi élet minden örömeiről, távol vi­
dékekről. (az egyik Tirolból. a másik Karmtl.iából^egy 
Csehországból, egy a Rajna vidékéről, egyik pedig b ran- 
cziaorszagból való) jöttek Pestre, hogy itt szép nevükhöz 
iliöleg, az irgalom testi s lelki cselekedeteit gyakoroljak. 
— Az ünnepélyes sz mise áldozatot lierczeg-prímás o 
eminentiája mutatta be a Mindenhatónak, melly alatt az 
Ur asztalához járultak a keresztény szeretet e hősei, An­
nál keresvén erőt s kitartást nehéz pályájukhoz ki min­
den való szeretetnek kiapadhatta« forrása - Jézusnál. 
Sz. mise után O eminentiaja beszedet intézett a templo­
mot megtöltő hívekhez, atyai szózattal szüreteinkbe, bi­
zalmukba ajánlván az egyház ez uj csemetéjét l esten, 
mellyböl a legnagyobb haszon úgyis t est lakosaira haro­
mol vissza, miután e jámbor szüzek ie adata : jámbor s hu 
nőcselédek képzése, arva leányok nevelese sa női mun­
kákban oktatása, továbbá a városi betegek apolasa nap­
pal saját hazaikban. Ugyancsak e jámbor szüzek egy is­
potályt is fognak nyitni , mihelyt ezt anyag, erejük meg­
engedi. Felolvastatott továbbá az alapító oklevél, melly 
ben Ú eminentiaja tudatja mindenkivel, a kit illett, hogy 
mar b. e. elődjének K o p a esi József prímás s eszter­
gomi érseknek le'főbb óhajtása volt az irgalmas szüzek et 
Pestre behozni. azonban közbejött hala la » azido«. nio
tohasága c jámbor terv kivitelét megakasztottak. Most a-
zonbaiiö em iné .Hajának jutott az öröm, boldogu l elődje 
emberbarát! czélzalait végrehajtani, s bog) ez le ietse-0 ■
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Pest nov. 21. 18.»3. Az Ur Jézus jött keresni és üd­
vözíteni Keresni a tévelygőket s visszavezetni okét oda, 
honnan elszakadtak - az Istenhez. Hazánk bíboros bv 
pásztora érzé szivében azon szemetet, melly a kaiból.ka 
!, nyaszent egy házat élteti. Erzé s tettevei ny,lvan,la azt.
Ma van véve azon mission ,k , mellyrol az előbbi szambán 
szó volt. mellyel t. i. hazánk fopásztora a börtönökben 
bűnhődő rabok számára a szent Rókusrol nevezett kórház
templomában rendezett. Hála a Mindenhatónak ki Szent
mulasztja vat illy üdvös lettekre segne ot.s hala a buzgó 
szent Fcrencz- rcnd, Tóth Károly, Bad> Valér Acs Ben­
jamin, Dank Agáp atyáknak, kika r jak bízott hivataluk 
nakoily szentül megfelellek! A mmt mondám ma van 
vége a rabok számára tartott lelkigyakorlatoknak. Nem 
szólok itt az egész ajtatosság alatt tapasztalt komoly ma- 
gáb iszálltságról; nem a könnyekről meilyek a bűnbánó 
arczair.il lehullottak ; nem a mely fohászokról meilyek z 
törő főtt keblekből az egek Urához felszállónak hall
gatok minderről, én csak a ma tapasztaltakra szorítkozom
Reggeli nyolez óra van. A templom egeszen tele. Jól) le 
k-fvarakozik itt ama perezre, melly ben Istenével egye 
süljön, s köztök 10«, hogy a püspök áltál a Szent‘elkel 
elvegye Beharangoznak . bíboros fopasztorunk belep a
szentegyházba, megszólal az orgona,újra csend. Dank.
S a szentíerencziek buzgó ionoké lép a szószék­
re8 búcsúszavát mondani cl a pun,lencziatartas szentségé 
állal bűneikből kitisztult atyabainak A szent beszed ha 
fisát eléggé kimutatta a suru köunyhullaias, mi g 
hangos zokogásban tört ki. Végre nnndyajan meguj.tc.t_ 
tak keresztsei fogadásaikat, cngedelmesseget esküdtek 
az Istennek, fz anyaszentegyhaznak . minden eloljarona 
A szent beszéd, a „yelvknionbseg miatt először ,..agyar 
aztán német nyelven tartatott A szentbeszed végezte vei 
az oltárhoz járult bíboros fopasztorunk s bemutat» a ver-



ontás nélküli áldozatot a kiengesztelt Istenségnek Sz mise 
után kiosztá az Ur testét a templom hosszában két rész­
ről térdelő rabseregnek. . . Oh ' mi jól érezhető akkor 
maeát sok, midőn lánczaitól. testi s lelki lanczaitol szaba­
don a dicsőség királyát szivébe fogadhatta! Lányok, asz- 
«zonvok. férfiak és ifjak, mind magokhoz vették az Isten 
bárányát, ki elveszi a világ bűneit. Áldozás után újra az 
oltárhoz járult a főpásztor, s velős beszédet tartott a sze­
rencsétleneknek az engedelmességről. Az engedetlenseg 
minden rosznak az oka, monda ő , s ezt az ó testamen- 
tomból vett példákkal eléggé bebizonyítván, az uj testa­
mentumból csak azt entlité, hogy az engedetleneket maga 
Jézus is megsiratá . s ekkor a kegyes fópásztor szemei­
ből is legördült egy-két részvevő könycsepp. Ezután a 
Bérmálás szentségét adá föl ö magassága . mialatt az or­
gona szólt s a „Jöjj el Szentlélek" énekeltetett. A fárad- 
hat lan szerzetes atyák pedig missioi s bérmálási emléke­
két és imakönyveket osztogattak ki. \ égre atyai alda.-at 
adván ő magassága, a juhait igazán szerető kegyes li-pász­
tor._az ajtatosságnak ezen kő-templomban vége lön.
de hisszük, hogy a Szentléleknek most felkent és meg­
tisztult élő templomaiban, az Istennel kibékült raboknak 
szivében nem lesz annak vége soha, míg élnek. S azért 
kérjük nu is a mindenható Istent, Jézus Knsztu-t és -zent 
Anyját, a bűnösök menedékét. A missio gyümölcsei közé 
tartozik négy héber s két protestáns vallásunak megté­
rése is.

Különfélék.
Imint jelent meg: .A jó s olcsó könyvkiadó társulat 

-f853—ik évi aug. 27-dikén tartott Közgyűlésének 
Jegyzőkönyve.“ E füzetke magában foglalja mind­
azon hivatalos beszédeket, előterjesztéseket - szamodáso- 
kat. mellyek az említett közgyűlés alkalmával felhozattak 
Ára ti kr. p. A társulati t. ez. tagoknak részvény fejében 
fog kiadatni.

Pécsett a normahskolai . szorgalmas termékeny tollú 
tanártól. Szombathy Ignácz úrtól közelebb következő 
hasznos iskolai kézikönyvek jelentek meg: ,.M agyaror­
szág f ö 1 d r aj z a,14 toldalékul a Szerbvajdaság és fe- 
mesi bánság leírásával. Az uj szervezet szerint népisko­
lák számára. Ára tipgőkr. — ,A ezérfonal a magyar és 
ausztriai történelem tanulásához'4 gyermekek számára. Ara 
6 pkr. — Az ausztriai birodalom földrajza 
és tö rt é n el me.u A tanuló ííjusag használatára. 8-ad 
rét lti4 lap. Ára kötetlenül 24 kr. Kemény kötéssel 30 
pkr. Ez utóbbi munkáméit. Ránolder János, veszpré­
mi püspök urnák van mély tisztelettel ajánlva, úgymint, 
ki a nyomatási kölséget a szerzőnek nagylelkűen megaján­
lani kegyeskedett. Szerző ur e munkával a reáltanodák 
igényeit tartá szem előtt: de a gvmnasiumok s tamtóke- 
pezdék szükségeit sem mellőzte el: az egész munka foly­
tán pedig a birodalom s főkép .Magyarország uj szerve­
zetét figyelemmel kisérte.

A magas es. kir. közoktatási minigterium meggyőző­
dött arról, hogy Pesten az angol kisasszonyok intézeté­

ben leánytanitónök szamara mielőbb neveléstant felolva­
sások rendeztcssenek. A budai kerületi tanhatóság most 
foglalkodik a szükséges előkészülettel, s tan már a jövő 
évben e korszerű intézet meg fog nyittathatni.

Carolina Augusta császárné ő felsége az elpusztított 
nagyenyedi catholicus templom felépítésére 1000 p. 
forintot ajándékozott.

Társulati uj t a g o k. A pécsi kerületből: 1. ez. 
Sehermann Jakab kereskedő ur. I . ez. Aronfy Alajos ur, 
szabómester Kalocsai megyéből: T. ez. Ugróczi Jó­
zsef urad. magtarnok. T. ez. Boromisza József, uradalmi 
ispány. A s z o m b a t h c 1 y i megyéből : Nt. Dese ^Pe­
ren ez ur. salomvari plébános. Nt. Biricz Simon ur. német 
sz. gróthi pléh.

Cserey Mihály magyar históriájában, a Nemzeti 
könyvtár kiadásában 226. lapon, az 1692-ik esztendőből 
következő borzasztó eset kezeltetik. Szóról szóra így 
hangzik: ..Mindenek felett szörnyű csodát tőn az igaz 
itéletii Isten Lengyelországban; közel Krakkó varosához 
lakván egy gazdag lengyel ur , számtalan ménese, mar­
haja vala. kikben gyönyörködött; a dög belőjek esik, el­
hullnak. Kimenvén az ur majorjába, elbusulvan annyi 
marháiban esett kárán, felemelé kezét az ég fele s azt 
mondja, mellyel irtózás nélkül nem irhatok: „Ha meg­
etted Isten ezeket az én marháimat, edd meg a többit is. 
a ki megmaradóit." Átkozott gonosz szók, mindjárt azon 
helyben kutyává változók, csak a feje marada emberi for­
mán. s a megdöglött marháit maga megette napról nap­
ra. azután maga is úgy hala meg. A képét szerte széjjel 
behoztak vala Erdélyben, s nagy rettegéssel néztük. Bar 
példa legyen minden embernek, hogy becsülje meg a 
menynek"földnek teremtő Istenét.41 (Cserey Mihály his­
tóriája. Nemzeti könyvtár kiadása, 226. lapon.)

Csőd tanítói állomásra. H o 1 d - M e z ő - V á-
s á r he 1 y kath. közönsége egy megürült és egy ujonan 
állítandó tanítói állomásra csődöt hirdet. A tanítók fize­
tése" szabad lukason kívül 250 pit lészeu. Az első évetkö- 
teleztetnek próbaévül kitölteni, s csak azután, ha azt di­
cséretesen kiadottak vétetnek föl a rendes tanítók sorá­
ba Ezen állomásokat elnyerni óhajtók rendes képezdei 
oklevéllel s egyéb szükséges bizonyítványokkal ellátva; 
jelentsék magokat f. é. november 24-én alólirottnál. El­
sőbbség azoknak adatik, kik magokat a német nyelvben 
alaposan jártasoknak igazolják. ,

Kelt Hold -Mező - Vásárhelyen octob. 29-én 1853.
Gróf V é c s e y Sándor, 

apát, plébános és iskolai igazgató.

hrgijrs adományok: A s z. gyermekség 
társulatának; a hahóti tagok 2 ft. p. A nagyváradi 
elemi iskolába járó növendékek, mint társulati tagok 3 ft. 
1i; kr. p. A pápóczi és sz Miklósfai rózsafüzéri imatársak, 
és hívek 8 ft 10 kr. A k ö z é p a f r i k ai m í s si o r a: A 
pápóczi és Sz. Miklósfai rózsafüzéri imatársak és hívek 8 
ft. 10 kr pp. Csehimindszenti plébániából 1 it. 30 kr. p. 
Ugyanaz a jerusálemi sz. sírra: 1 ft. 30 kr. p.

Kiadja ,.a jó és olcsó könyvkiadó társulat,11 szerkesztő BLÜMELHUBER FERENCZ. 
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